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ВСТУП 

 

Суверенній Україні потрібні громадяни, які мають глибоко усвідомлену 

життєву позицію. Виховати таких особистостей можна за умови розвитку 

національної освіти, в якій система виховання та навчання ґрунтується на ідеях 

народної філософії, засадах української етнопедагогіки, народознавства, 

основах християнської релігії, наукової педагогічної думки, родинного 

виховання тощо. 

Розробка методологічних засад формування особистості дітей є 

провідною проблемою української психолого–педагогічної науки. 

Громадянське виховання сучасної дитини серед різноманітних теоретичних 

підходів у вирішенні цього питання займає одне з головних місць. В умовах 

становлення української держави громадянському вихованню належить 

пріоритетна роль. Про це свідчать державні документи: Указ президента « Про 

заходи щодо розвитку духовності, захисту моралі та формування здорового 

способу життя громадян» від 27 квітня 1999 року, «Концепція громадянського 

виховання особистості в умовах розвитку української держави», «Концепція 

громадянського виховання учнівської молоді» тощо. 

Сьогодні важливо відтворити в українському суспільстві почуття 

істинного патріотизму як духовно-моральної та соціальної цінності, 

сформувати у молоді громадянсько активні, соціально значущі якості, які вона 

зможе проявити в усіх видах діяльності, і, перш за все, пов’язаних із захистом 

інтересів своєї родини, рідного краю, народу та Батьківщини, реалізації 

особистого потенціалу на благо української держави. У різні часи та епохи, в 

усіх цивілізованих державах сім’я, школа, садочок, суспільство ставили перед 

собою завдання – виховати громадянина, патріота своєї країни. 

У вирішенні важливих завдань громадянського виховання чинне місце 

належить організації діяльності школи та закладів дошкільної освіти. У 

сучасних закладах дошкільної освіти ще й досі відсутні цілісність і 



4 

 

систематичність в організації громадянського виховання; до кінця не вирішено 

проблему щодо навчання рідною мовою. У виховному процесі важливе місце 

мають посісти народна філософія, народна мудрість, національні ідеї та ідеали, 

що є тим підґрунтям, на якому зростає національна свідомість, гідність, 

самоповага. 

Проблема патріотизму знайшла своє відображення у вітчизняних та 

зарубіжних доробках. Більшістю філософів, педагогів, психологів минулого 

(Я. Коменським, К. Ушинським, І. Франком, С. Русовою, Г. Ващенком, 

В. Сухомлинським, М. Стельмаховичем та ін.) відстояно думку про те, що в 

результаті активної, пізнавальної, альтруїстичної, громадсько-корисної 

діяльності зміцнюється формування патріотизму як генералізуючого 

новоутворення старшого дошкільного віку – найбільш сенситивного для 

становлення етнічної свідомості періоду й виховання позитивних рис 

особистості, позаяк у дитини створюються уявлення про малу і велику 

Батьківщину, формуються поняття патріотизму «родина» – «домівка» – «місто» 

– «регіон» –  «країна».  

Аналіз науково-педагогічної та психолого-методичної літератури дає 

підставу стверджувати, що проблема змісту освіти у контексті патріотичного 

виховання знаходить відображення у наукових доробках сучасних науковців. 

Теоретико–технологічні засади патріотичного виховання у площині  

особистісно зорієнтованого підходу  розкривають сучасні науковці І. Бех, 

О. Вишневський, А. Кузьмінський, В. Омеляненко, Ю. Руденко, 

О. Сухомлинська, К. Чорна та ін. Проблему формування в дітей патріотичних 

почуттів, національної самосвідомості крізь призму загального процесу 

виховання молодого покоління розглядають С. Долецька, І. Карпова, О. Квас, 

О. Коркішко, Н. Миропольська, М. Роганова, Я. Яців та ін.  

Глибокий та системний аналіз філософської, психолого-педагогічної 

літератури доводить, що сучасне виховання, зокрема громадянське, має 

здійснюватися в умовах національного виховання. Громадянське виховання 
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вчені розуміють як «формування гармонійної, розвиненої, високоосвіченої, 

соціально активної й національно свідомої людини, наділеної глибокою 

громадянською відповідальністю, здоровими інтелектуально-творчими й 

духовними якостями, родинними й патріотичними почуттями, працьовитістю, 

господарською кмітливістю, підприємливістю й ініціативністю» [37, c. 3].  

Головним завданням громадянського виховання є формування 

патріотизму, а на сучасному етапі становлення української державності ця 

проблема набуває особливого значення. Тому обрана тема дослідження 

«Методика використання краєзнавчого матеріалу у громадянському 

вихованні дітей старшого дошкільного віку» є досить актуальною. 

Об’єкт дослідження – процес громадянського виховання дітей старшого 

дошкільного віку. 

Предмет дослідження – форми, методи, засоби громадянського 

виховання дітей старшого дошкільного віку в ігровій діяльності з 

використанням краєзнавчого матеріалу. 

Гіпотеза дослідження: громадянське виховання дітей старшого 

дошкільного віку буде ефективним, якщо: 

– впливати на почуття, переконання та діяльність вихованців; 

– органічно поєднувати освітні й виховні завдання; 

– не нав’язувати патріотичні погляди зовні (дитина повинна прийняти їх 

добровільно, за власною волею та бажанням); 

– залучити до участі у виховній роботі батьків, громадськість, ветеранів 

війни та праці, народних умільців, представників культури; 

– систематично використовувати краєзнавчий матеріал. 

У відповідності з метою і гіпотезою дослідження визначені його 

завдання: 

– вивчити та узагальнити історико-педагогічні аспекти громадянського 

виховання в теорії та практиці ; 
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– проаналізувати стан громадянського виховання у філософській, 

психологічній та педагогічній літературі на сучасному етапі й уточнити 

сутність, структуру і зміст громадянського виховання; 

– обґрунтувати мету, завдання, зміст, форми, методи та педагогічні 

умови, які забезпечують ефективність процесу громадянського виховання дітей 

старшого дошкільного віку; 

– визначити критерії, рівні та ознаки громадянського виховання дітей 

старшого дошкільного віку; 

– охарактеризувати методику використання краєзнавчого матеріалу 

громадянського виховання дітей старшого дошкільного віку; 

– експериментально перевірити педагогічну результативність методичних 

рекомендацій з громадянського виховання. 

Для вирішення поставлених завдань використано комплекс методів 

дослідження. На теоретичному рівні з метою обґрунтування теоретичних 

положень дослідження та уточнення основних наукових понять 

використовувалися аналіз і узагальнення літературних джерел, педагогічного 

досвіду; для розробки методики їх упровадження використовувались методи 

моделювання, співставлення та прогнозування. 

На емпіричному рівні з метою виявлення реального стану готовності 

дітей до навчання у школі, ефективності існуючих методик підготовки до 

школи було використано методи експертизи, анкетування, бесіди, тестування, 

спостереження, педагогічний експеримент.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження 

обговорювались на звітній науково-практичній конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (2018), засіданнях наукового гуртка «Екологічне виховання дітей 

дошкільного віку», а також доповідались на міжнародній науково-практичній 

конференції „Актуальні питання наступності дошкільної та початкової освіти” 

(м. Кам’янець-Подільський, 2019), всеукраїнських науково-практичних 
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конференціях та семінарах „Від творчого педагога до творчої дитини” 

(м. Кам’янець-Подільський, 2019), ……. 

За результатами дослідження опубліковано чотири статті. 

База та етапи дослідження. Експериментальна робота здійснювалась 

на базі закладу дошкільної освіти №16 «Айболить» міста Кам’янця-

Подільського Хмельницької області. Усього у дослідженні брала участь 41 

дитина старшого дошкільного віку. 

Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

 Патріотизм – одне з найбільш глибоких людських почуттів. Як правило, 

це поняття розуміють як відданість і любов до Батьківщини, до свого народу, 

гордість за їхнє минуле й сьогодення, готовність до її захисту. Це почуття є 

одним із найважливіших духовних надбань особистості. Воно характеризує 

вищий рівень розвитку особистості й проявляється в її активно–діяльнісній 

самореалізації на благо Батьківщини. Саме тому формування патріотизму на 

сучасному етапі є фундаментом і опорою суспільного й державного устрою та 

запорукою ефективності функціонування всієї системи соціальних і державних 

інститутів. 

Засвоєння патріотичних цінностей і норм є тривалим процесом. Вони не 

закладені у генах, це не природна якість, а соціальна, і тому не успадковується, 

а формується цілеспрямовано, системно, із використанням певних принципів та 

методів діяльності з підростаючим поколінням. 

Національне виховання має здійснюватися на всіх етапах навчання дітей 

та молоді, забезпечувати всебічний розвиток, гармонійність та цілісність 

особистості, розвиток її здібностей та обдаровань, збагачення на цій основі 

інтелектуального потенціалу народу, його духовності й культури. Така 

постановка питання націлює на розуміння тієї істини, що патріотами не стають 

у зрілому віці. Почуття любові до батьківщини, поваги до свого народу, його 

історії, усвідомлення себе часткою великої і давньої нації мають формуватися з 

самого раннього дитинства, „вбиратися з молоком матері”. 

Сьогодні існує розуміння того, що виховати свідомого громадянина й 

патріота означає сформувати в дитини комплекс певних знань і умінь, 

особистісних якостей і рис характеру. Зокрема, йдеться про: повагу до батьків, 

свого родоводу, традицій та історії рідного народу, усвідомлення своєї 

належності до нього як його представника, спадкоємця і наступника; 

працьовитість; високу художньо-естетичну культуру тощо; патріотичну 
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самосвідомість та громадянську відповідальність, готовність працювати для 

розквіту Батьківщини, захищати її; повагу до Конституції, законів Української 

держави; досконале знання державної мови. Звичайно, у повному обсязі ці 

якості ще не можуть бути сформованими у дитини дошкільного віку. Проте, 

створити фундамент, на основі якого можна буде вже зводити „будівлю” 

майбутнього громадянина-патріота не лише можливо, а й потрібно, особливо 

якщо врахувати всі переваги, що створює дошкільний вік для результативного 

виховного процесу. 

Патріотичні почуття дітей дошкільного віку засновуються на їх інтересі 

до найближчого оточення (сім’ї, батьківського дому, рідного міста, села), яке 

вони бачать щодня, вважають своїм, рідним, нерозривно пов’язаним з ними. 

Важливе значення для виховання патріотичних почуттів у дошкільників має 

приклад дорослих, оскільки вони значно раніше переймають певне емоційно-

позитивне ставлення, ніж починають засвоювати знання. 

Основними напрямами громадянського виховання є: 

– формування уявлень про сім’ю, родину, рід і родовід; 

– краєзнавство; 

– ознайомлення з явищами суспільного життя; 

– формування знань про історію держави, державні символи; 

– ознайомлення з традиціями і культурою свого народу; 

– формування знань про людство. 

Концепція дошкільного виховання в Україні, сповідуючи історичний 

підхід до громадянського виховання дітей дошкільного віку, актуалізує його 

народознавчі, українознавчі та краєзнавчі напрями. На це орієнтують і 

різноманітні програми дошкільного виховання. 

Кількісні дані констатувального етапу експерименту підтвердили 

переважання середнього і низького рівнів громадянської вихованості старших 

дошкільників в експериментальній та контрольній групах. Високого рівня 

сформованості громадянської вихованості досягли 9,5 % дітей 
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експериментальної групи та 10,4 % – контрольної. На середньому рівні 

громадянської вихованості перебували 54,8 % старших дошкільників 

експериментальної групи та 57 % – контрольної. Низький рівень сформованості 

громадянської вихованості виявлено у 35,6 % дітей експериментальної групи та 

32,6 % – контрольної. Результати дослідження підтвердили правильність 

припущення про те, що необхідно забезпечити реалізацію певних 

організаційно-педагогічних умов, щоб процес громадянського виховання 

старших дошкільників засобами краєзнавчої роботи був ефективним. 

Стрижнем експериментальної роботи стала методика громадянського 

виховання старших дошкільників засобами краєзнавчої роботи, що 

реалізовувалася на підготовчому та організаційно-корекційному етапах. 

Провідними завданнями громадянського виховання старших дошкільників 

засобами краєзнавчої роботи виступили: підготовка педагогів до використання 

засобів краєзнавства в процесі громадянського виховання старших 

дошкільників; забезпечення взаємодії закладу дошкільної освіти та сім’ї; 

пробудження патріотичних почуттів та історичної свідомості дітей; прилучення 

дошкільників до духовної спадщини, багатств національної культури. 

Аналіз результатів контрольного експерименту підтвердив ефективність 

проведеної дослідницько-експериментальної роботи з громадянського 

виховання старших дошкільників засобами краєзнавства. Про це свідчить 

стійка динаміка показників і загального рівня громадянської вихованості 

старших дошкільників, залучених до експериментальної роботи. Кількісні 

показники високого рівня громадянської вихованості дітей експериментальної 

групи на контрольному етапі дослідження значно перевищують показники 

контрольних груп та відповідні показники, здобуті під час констатувального 

етапу дослідження. На противагу цьому вірогідних відмінностей між 

показниками контрольного та констатувального зрізів у контрольних групах не 

зафіксовано. Усе це підтверджує, що запропонована методика громадянського 

виховання старших дошкільників засобами краєзнавчої роботи забезпечує 
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гармонійність та педагогічну виваженість освітнього процесу на 

методологічному, теоретичному і методичному  рівнях. 
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